



中国建设银行  
China Construction Bank  
客户服务热线: 95533  
网址: www.ccb.com

## 加大调控强度 央行部署下阶段货币政策“路线图”

### 本期导读

02 两部门联合发布《银行业保险业普惠金融高质量发展实施方案》

03 中央财政支持!多地入选普惠金融发展示范区

07 第五套标准正式重启科创板聚焦构建创新新生态

中国人民银行货币政策委员会日前召开2025年第二季度例会,释放货币政策最新信号。谈及下阶段货币政策主要思路,二季度货币政策例会建议加大货币政策调控强度,提高货币政策调控前瞻性、针对性、有效性,根据国内外经济金融形势和金融市场运行情况,灵活把握政策实施的力度和节奏。

在经济形势研判上,例会对国内外挑战的表述更加细化。对内,再度强调“内需不足”,并着重指出“物价持续低位运行”;对外,明确“当前外部环境更趋复杂严峻”“贸易壁垒增多”,凸显外部压力的增大。

围绕下阶段货币政策主要思路,会议建议加大货币政策调控强度,提高货币政策调控前瞻性、针对性、有效性,根

据国内外经济金融形势和金融市场运行情况,灵活把握政策实施的力度和节奏。保持流动性充裕,引导金融机构加大货币信贷投放力度,使社会融资规模、货币供应量增长同经济增长、价格总水平预期目标相匹配。

东方金诚首席宏观分析师王青认为,二季度例会未直接提及“适时降准降息”,一方面是因为5月已有降准降息落地,当前处于政策观察期;另一方面,上半年经济表现偏强,短期内再次实施降准降息的紧迫性有所降低。

在汇率政策表述上,二季度例会不再强调“三个坚决”,强调“增强外汇市场韧性,稳定市场预期,防范汇率超调风险,保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定”。

衡水平上的基本稳定”。

分析人士认为,这一变化源于二季度以来,受美元指数大幅下跌、国内经济稳中偏强的支撑,人民币汇率明显升值,稳汇率需求相应降低。综合判断,短期内人民币汇率将保持稳中偏强态势。

此外,会议指出,要从宏观审慎的角度观察、评估债市运行情况,关注长期收益率的变化。畅通货币政策传导机制,提高资金使用效率,防范资金空转。增强外汇市场韧性,稳定市场预期,防范汇率超调风险,保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

会议还提到,有效落实好各类结构性货币政策工具,扎实做好金融“五篇大文章”,加力支持科技创新、提振消费,

做好“两重”“两新”等重点领域融资支持等。

业内人士对后续政策保持期待。王青指出,考虑到中美经贸谈判曲折,外部环境波动对出口的影响下半年或将显现,叠加物价水平偏低,预计央行下半年仍会推进降息降准,以降低实体经济融资成本,激发内生融资需求,应对外部冲击并促进消费与投资。

专家认为,尽管部分金融机构存款准备金率已降至0%,但基于货币政策调控转型、维持流动性供给等长短期逻辑,下半年降准仍有望落地。同时,预计央行下半年还将围绕科技、消费、外贸、楼市、股市等领域,继续创设或优化现有政策工具,精准发力推动经济高质量发展。

据《经济参考报》

### 图片新闻

## 精神家园,他们这样守护



游人手持文创明信片,在中共一大会址前打卡拍照。

上海市兴业路76号,中共一大会址,中国共产党人的精神家园。

乌漆木门、雕花门楣、朱红窗棂的百年石库门小楼芳华依旧,门前人流如织。人们来此探寻世界第一大党由小到大、由弱变强的成功密码。

旧址里、展陈中、文创间,红色起点的精神力量穿越百年,依旧焕发直击人心的强大磁力。仅2024年,中共一大纪念馆参观量就超300万人次,观众来自世界各地,是上海独具魅力的文化地标。

据新华社

### 财信时讯

## 9部门联合发文推动黄金产业高质量发展

工业和信息化部、国家发展改革委、自然资源部等9部门日前联合印发《黄金产业高质量发展实施方案(2025—2027年)》(以下简称《方案》),提出到2027年,我国资源保障能力和产业链创新水平明显提升,黄金资源量增长5%—10%,黄金、白银产量增长5%以上。

黄金是战略性矿产资源,兼具商品和货币属性,对维护国家产业安全和

金融安全具有重要意义。《方案》明确,到2027年,突破一批关键共性技术和装备,新一代电子信息、航空航天、高端医疗器械、新能源等领域用黄金、白银高端新材料供给能力明显增强;培育一批优质企业,标准体系不断健全,产业结构进一步优化。展望2035年,相关产业高质量发展格局将全面形成,资源综合保障能力明显增强,建成全球

领先的技术体系和产业体系。

《方案》部署了一系列重点任务,提出推进国内资源增储上产,加大地质勘查找矿力度;强化关键技术和装备攻关;建设一批绿色矿山和绿色工厂,推进废弃电器电子产品、退役光伏组件等黄金、白银回收;鼓励新建企业提高生产规模,培育具有全球竞争力的企业集团;加快数字化改造升级,支持企业开

展地测采协同规划设计;鼓励企业不断高质量共建“一带一路”,融入全球黄金产业链供应链等。

据悉,工业和信息化部下一步将会同有关部门加强统筹协同,强化央地协同和部门联动,加大政策支持力度,扎实推动各项政策措施落地见效,加快促进黄金产业高端化、智能化、绿色化、安全化发展。

据新华社